



## 一路向前，无问西东（下）

□ 刘培国

四

“工作不是生命的全部，但工作是我生命中密不可分的一部分，既然从事了村党支部书记这项工作，我就得抱有满腔的热情，永远做一名百姓信赖的村干部。”张文这么说的，也是这么干的。

他高涨的工作热情感染着上结老峪村的党员群众，也用严谨的态度对党支部存在的问题即时整改，规范了以“三会一课”、党员主题党日活动、党员量化评价标准等为主要内容的党组织建设。他邀请淄博市委党史研究院进村讲党课，亲率党员干部到沂源县燕崖镇朱家户村参观学习，促进了基层党建和党员先锋模范作用发挥，党的旗帜更加高昂地飘扬在上结老峪村。

只有干出来的精彩，没有等出来的辉煌。

党员干部的威信建立以后，张文说，咱们党员干部是时候冲在更前头了。

手里只有市体育局支持的8万块钱，首先为全村每个家庭通上了自来水。他自己带头捐了3000元，发动家属捐了1000元，在黄海前哨海岛服役的儿子捐了1000元，也号召村里在外的能人、乡贤捐款，多的三千两千，少的三百二百，一周时间又募集了9万块钱。有同事、朋友来看他，就嘱咐啥也别带，就带点水泥，30吨50吨地凑，凑了300吨，发动大家义务劳动，“利奇马”损坏的桥梁重新矗立在河道上，硬化道路面积8000平方米，是当年博山区全区村级公路建设的近一半，冲毁的道路全部修整一新，用8万块钱垫底干了八九十万的活。然后一鼓作气，兴建了3个休闲广场、两个游园，村容村貌焕然一新。

2020年6月2日，山东德辰建筑集团淄博分公司的陈建辉总经理携带价值4000余元的10套光伏太阳能路灯来到村里，在黑暗的偏僻角落安装了路灯。陈建辉说：“前几天听张文书书记说村里有几个地方没有路灯，村民晚上出门不方便，我们今天就是来给村民们安路灯的。”当天，淄博市攀岩运动协会会长、山东森众医疗器械有限公司董事长孟毓学也来到村里，向村委捐赠了价值8000余元的一次性口罩，用于村中开学的学生和幼儿。

张文的爱民情结，率先垂范，感染着每一位党员干部，也感动着每一位普通村民。

文明乡风拂面来，美丽乡村迷人眼。

在为村民修路过程中，80岁的朱京传老人的院墙，有两个墙角凸了出来，阻挡过往车辆的通行，他的墙不动，路就得拐弯。张文主动登门到家里做朱京传老人工作，看看老人能否把两个凸出的墙角往回缩缩。朱京传老人一听这事，笑着说，你带领大家给村民修路，是为村民造

福，我不能起挡头，冲着你，我拆。第二天上午，老人就把两个墙角拆除了。

两个碍事的墙角拆除了，新的问题又来了。村里退伍军人朱宗学的老宅子在村里南场位置最南头，与其他村民的房子交错在一起，更是影响了村民车辆出入，同时也构成了消防隐患。给朱宗学一说，不到两天时间，他的老院墙也拆除完毕，新围墙还后移了两米，把自己的宅基地无偿让出了近20平方米空间，方便村民出行。这样，南场的这条主要通道拓展到4米宽、80余米长，彻底解决了困扰村“两委”达20年之久的老大难问题。

村民高兴地把这条路改称上结老峪村的“六尺巷”。

当年对村里政策有成见的村民，开始慢慢向党组织靠拢。

70岁的国世昌老人，是出了名的上访户。亲眼目睹一年之间村里发生了那么大变化，他对党员干部心悦诚服，彻底改变了过去的老看法、老做法，投入到整治村容村貌的行动中来。他在村道边上有一块白菜地，两间房子，为了给修路让道，他主动把地平了，把车库房子也拆了。他说，张书记，共产党是老百姓的党，我郑重向党组织申请入党。张文听到这句话，心里就像乐开了花，眼泪禁不住要往外流。是啊，我们这些党的最基层工作者就是要把党的温暖送到千家万户，让党的政策落地，让党的阳光照耀到山村，党和国家政策再好，如果最后一公里中梗阻一切是零。

张文书书记的事迹，影响的不仅是上结老峪村，还影响着走近他的每一个人。

陈建飞，一位外资企业的高管，只见过张文一次面，就被他深深感染。

那是张文刚刚到上结老峪村不久，陈建飞跟随鲁中晨报组织的医疗服务队进村为村民义诊。早晨一进村，恰好看到张文书书记替任纪美老人背着柴火，搀扶老人回家的情景。他以为是老人的儿子，不料听见介绍，才知道这位迷彩服大个子村书记，竟然是从城里来的县级干部，一下子改变了他对党的认知。

说起来，党在他的家庭里是一个纠缠了几十年的“结”。

陈建飞的爷爷是博山八陡人，在国民政府时期干过文书。陈建飞的姥爷，是淄博矿务局黑山煤矿第一任党委书记。陈建飞的母亲与父亲相爱，姥爷不允许女儿嫁给有历史污点的家庭，坚决反对。母亲却铁了心要嫁给父亲，偷出户口本领了结婚证。女儿出嫁那天，姥爷说，哪一个都不要去送她，谁要送她，就给谁砸断腿，从我老王家滚出去。结婚当天，母亲一个人从娘家走进婆家。没有被子，奶奶从邻居家借，陈建飞的父母和弟弟妹妹姊妹五个，在一张床上度过了新婚之夜。姐姐出生三年，姥爷不允许母亲回娘家。有了陈建飞几年之后，母子才得以回娘家。父母结婚以后好多年，母亲



张文(左)在上结老峪村看望革命烈士后人。

积极能干，一直想入党，总是政审不过。

陈建飞见到张文之后，跟任纪美老人攀谈，老人说，是共产党给我们派来一个焦裕禄式的好干部！一句话把陈建飞感动了，他马上给在浙江传媒学院读大学的儿子打电话，告诉他一定要积极向党组织靠拢，多向组织汇报思想，争取加入中国共产党。他给儿子说，今天，我见到了就在身边活着的焦裕禄，共产党人为贫困山区脱贫致富，做出了常人难以做到的事情，对这个党咱心服口服。

经过组织培养，陈建飞的儿子陈卓凡终于光荣入党。孙子入党以后，爷爷奶奶拿着3万块钱奖励孙子，还燃起一串鞭炮，祝贺孙子圆了全家人的入党梦想。

五

奋斗的路上，总是溢满了迷人的花香。

张文去上结老峪村之际，正值国家脱贫攻坚的关键时刻。一年以后，所有建档贫困户要全面脱贫。张文深知，稳定脱贫的根本措施和长久之计在于发展产业。

上结老峪村自1997年开始由群众自发种植红桃和苹果，但长期停留在家家户户小规模经营，没有规模效益与市场空间，抗风险能力差。为此，在充分调研、争取群众意见的基础上，张文采取党支部领办合作社的方式，在村里成立果品种植专业合作社，帮助该村把水果产业保护好、发展好，做成贫困户稳定脱贫、富民强村的支撑产业、优势产业。

张文在派出单位城市管理局的大力支持下，成立了上结红果种植专业合作社。他亲自跑市场，利用家庭成员、同学、亲戚朋友关系，打通销售渠道，把村里的红桃、苹果长期供货市内一所高校和几个单位食堂，还在市供销社的帮助下，成功入选

3家超市的鲜果采购基地。到年底，全村标准化果品种植基地达到了12个。利用党支部领办合作社，形成了“村党支部+合作社+贫困户”的产业扶贫模式，贫困户到果园打工一年可收入四五千元，还可参与分红，每人1200元，使全村30户69个贫困人口全部实现稳定脱贫。此举，极大地激发了贫困人口的内生动力，村贫困户和村集体从此端上了产业扶贫的“铁饭碗”，当年村集体收入从零达到了20多万元。

一年来，张文共筹措各类帮扶资金和物资160多万元。上项目、兴产业、通自来水、硬化路、整修河道、建广场游园；实施亮化工程，开展村容村貌整治；走村入户、访贫问苦、关爱老人、慰问宣传、精准施策、疏通化解矛盾纠纷……2021年，包括上结老峪村在内，所帮扶的朱南、五福峪、南中、下庄、上瓦泉6个村300多户贫困户已实现全部脱贫。所有帮扶的村产业有了，路拓宽了，晚上灯亮了，危房改造了，唱戏有场了，文化大院有声了，果园有形了，健身有道了，村容整洁了，百姓开心地笑了……村民的笑容成为了上结老峪村最美的风景。

2021年，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！

裤腿沾着泥土，心里装着群众。在上结老峪村党支部书记、村委会主任的岗位上，张文一刻也没有停歇，半年的时间就瘦了15斤。2021年4月，张文肠部手术住进了医院，在病床前，家属流着泪说：“我一个弱女人，一头连着家里的4位老人，一头连着在岛上守海防的儿子，一头还要连着在村里受累的你，咱们一家三口，两年了，就没有团聚过一回。我不知道我的心脏还能承受多久，这样的日子不知道我还

能坚持多久，你就不能跟组织说一下从村里回来吗？求求你咱不干了！”但是张文想到村里还有一大堆事等着他，医生说最少也得住够5天院，可第3天上午，张文拔下针头就回到了村里。

翻开张文的工作记录本，会看到他每个月的计划是什么、每天具体干什么，有哪些问题需要解决等等，清清楚楚、历历在目。因为“五加二”“白加黑”的长期工作状态，张文陪伴家人的时间很少，身体健康也受到了严重损耗，两次晕倒在村容环境整治和自来水入户工程的现场。他受的苦累，给镇领导不能说，给父母老婆孩子也不能说。有两个市里的干部带着家属去村里看他，第二天给他打回电话，说从你送我们上车，回张店的路上你两位嫂子哭了一路，想象不到原来的城管支队支队长，一年的时间咋就变成了一个黑瘦老头。

六

鲁山巍巍，淄河东流，两年驻村，一生难忘。

2021年8月9日，是张文告别博山镇和上结老峪村的日子。他一个人在村委宿舍默默地把行李收拾好，又逐个去几位老人家里道别，静悄悄地开车踏上了返城的路……

“功成不必在我，功成必定有我。脱贫攻坚是难得的党性淬炼，一生中从未有过如此刻骨铭心的经历，我相信自己受过的每一份累、流过的每一滴汗都不会白费，它一定会成为一束束光，继续照亮上结老峪村继续前行的路。”这是张文发自内心的客观感受。

来路无可眷恋，值得期许的只有前方。

2022年10月30日，笔者沿着张文书书记的足迹，到上结老峪村看望了几位脱贫的老人，临出村，任纪美老人紧紧抓住笔者的双手不放：“请你一定和领导说说，让我们张书记再回来吧！”这普通的一句话，说出了一位共产党员在老百姓心里的分量。过去的是历史、是喜悦、是故事，有辛酸、有悲伤也有感动，它感动着村民，也感动着我。

更大的使命、更重的责任在等待着张文。

后记

“一个干部用不着天天计数着自己做了多少事，举头三尺有神明，这个神明就是人民，就是组织。”这句话张文经常挂在嘴边。2022年1月17日，淄博市再次选调4位挂职常委到区县乡村振兴第一线，又选中了张文到沂源分管驻村“第一书记”。在乡村振兴的伟大行动中，张文带领数十位驻村“第一书记”耕耘在沂蒙革命老区希望的田野上，一场新时代的乡土巨变正在鲁中大地上演……